
1Viviane Catolé • SOCIOLOGIA
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1. (UEPG-PSS 3)  Sobre a organização do Estado brasileiro, 
assinale o que for correto.

01)	 A eleição para o poder executivo estadual é a que 
escolhe os senadores.   

02)	 No Brasil, o poder legislativo municipal é representado 
pelas câmaras de vereadores das cidades.   

04)	 Para ser eleito presidente e senador no Brasil, é 
preciso ter idade mínima de 35 anos.   

08)	 O Congresso Nacional é formado pela Câmara de 
Deputados e pelo Senado Federal.   

 
2. (ENEM PPL)

TEXTO 1

Deputado (definição do século XVIII):
Substant. Aquele a quem se deu alguma comissão de 
jurisdição, ou conhecimento. Mandado da parte de alguma 
República, ou soberano. O que tem comissão do ministro 
próprio.

SILVA, & M. Diccionario da língua portugueza. Lisboa: Officina de Simão 
Thaddeo Ferreira, 1789 (adaptado).

TEXTO II 

Deputado (definição do século XXI):
[...] 4. Aquele que representa os interesses de outrem em 
reuniões e decisões oficiais.5. Aquele que é eleito para 
legislar e representar os interesses dos cidadãos. 6. Aquele 
que é comissionado para tratar dos negócios alheios. 

AULETE, C. Minidicionário contemporâneo da língua portuguesa. São 
Paulo: Lexikon. 2010 (adaptado).

A mudança mais significativa no sentido da palavra “deputado”, 
entre o século XVIII e os dias de hoje, dá-se pelo(a) 

a) aumento na importância como representação política dos 
cidadãos.   
b) crescente participação dos funcionários no poder do Estado.   
c) incentivo à intermediação dos interesses de particulares.    
d) criação de diversas pequenas cidades-repúblicas.   
e) diminuição do poder das assembleias.   
 
3. (UNIOESTE)  De acordo com o Art. 44 da Constituição 
Federal, o Poder Legislativo é exercido pelo Congresso 
Nacional, que se compõe da Câmara dos Deputados (com 
representantes do povo brasileiro), o Senado Federal 
(com representantes dos Estados e do Distrito Federal), e 
o Tribunal de Contas da União (órgão que presta auxílio 
ao Congresso Nacional nas atividades de controle e 
fiscalização externa). Com base na Constituição Federal é 
correto afirmar que 

Exercícios
a) uma das atribuições do Congresso Nacional é nomear 
Ministros de Estado, Ministros do Supremo Tribunal 
Federal e o Procurador-Geral da República.   
b) é da competência do Congresso Nacional processar 
e julgar ações de inconstitucionalidade de lei ou ato 
normativo federal ou estadual.   
c) é da responsabilidade do Congresso Nacional zelar 
pelo efetivo respeito dos Poderes Públicos e dos serviços 
de relevância aos direitos assegurados na Constituição 
Federal, promovendo as medidas necessárias a sua 
garantia.   
d) cabe ao Congresso Nacional elaborar as leis e proceder à 
fiscalização contábil, financeira, orçamentária, operacional 
e patrimonial da União e das entidades da Administração 
direta e indireta.   
e) cabe ao Congresso Nacional sancionar, promulgar e fazer 
publicar as leis, bem como expedir decretos e regulamentos 
para sua fiel execução.   
 
4. (UFU)  Os partidos políticos existem desde a antiguidade, 
mas tornaram-se essenciais a partir do século XIX, no 
contexto do Estado liberal-democrático. De acordo com os 
princípios ideológicos que dão sustentação a esse tipo de 
formação estatal, marque a alternativa incorreta. 

a) Os partidos políticos representam, no plano estatal, a 
sociedade civil organizada.   
b) Os partidos políticos expressam a existência de classes e 
segmentos sociais diferenciados.   
c) Os partidos políticos existem para garantir a efetivação 
dos interesses privados em nível de Estado.   
d) Os partidos políticos legitimam-se no contexto da 
disputa democrática pelo poder.   
 
5. (UFU)  “No Estado moderno, o Governo se compõe 
normalmente do chefe de Estado (monarca ou presidente 
da república) e do conselho de ministros, dirigido pelo 
chefe de Governo. Nas repúblicas presidencialistas, o chefe 
de Estado é a figura preeminente.”

(BOBBIO, Norberto. Dicionário de Política . Brasília: UNB, 1996, p. 554)

Tomando como referência o texto acima, quais afirmativas 
se referem a “Governo”?

I.	 O Governo é definido como órgão que manifesta o 
poder estatal. É um aspecto típico do Estado moderno a 
existência do Governo que detém o monopólio da força.

II.	 Nos Estados modernos, os centros de poder que 
normalmente subordinam o Governo são o partido ou 
a coligação de partidos de Governo.

III.	 Os papéis do Governo constituem apenas uma parte 
da classe política. O Governo coincide com o poder 
executivo, realizando a administração pública.

IV.	 Os órgãos legislativo e judiciário fazem parte 
diretamente do Governo, impondo as regras e 
ordenando as relações sociais.  
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a) Todas as afirmativas estão corretas.   
b) I e IV estão corretas.   
c) III e IV estão corretas.   
d) II e IV estão corretas.   
e) I, II e III estão corretas.    
 
6. (UEPG-PSS 3)  Sobre o Estado Moderno e sua tipologia, 
assinale o que for correto. 

01)	 Uma das características do Estado Nazifascista era o 
apelo ao ultranacionalismo.   

02)	 O Estado Neoliberal foi a forma predominante de 
Estado até a Revolução Francesa.   

04)	 O Estado de Bem-Estar Social se propõe a ser um 
Estado que, com planejamento econômico, visa a 
atender a direitos sociais e outras demandas da 
população.   

08)	 Não há diferenças entre o Estado de Bem-Estar Social 
e os Estados das experiências socialistas.   

 
7. (UEM)  O pensamento liberal ocidental estabeleceu as 
bases para um padrão de relacionamento entre religião e 
política que tem no Estado laico seu ponto central. Sobre as 
relações entre política e religião nessa perspectiva liberal, 
assinale o que for correto. 

01)	 Em um Estado laico há independência entre as 
instituições públicas e os dogmas religiosos.   

02)	 Interferências de organizações religiosas na 
administração pública são permitidas apenas em 
temas morais.   

04)	 A autonomia entre Estado e religião é recíproca, não 
cabendo interferências de um sobre a outra.   

08)	 O Estado pode manifestar preferência por um 
determinado credo religioso, mas não pode impedir a 
existência e a difusão de outras crenças.   

16)	 Em um Estado laico práticas e crenças religiosas são 
matérias de cunho privado, não cabendo regulação 
externa.   

 
8. (UNIOESTE)  A constituição do Estado moderno, 
ou Estado nação, resultou de um processo histórico 
multissecular que criou as bases da unificação territorial, 
da homogeneização cultural e da concentração do poder 
político na esfera estatal. Consequentemente, o conceito de 
Estado moderno ou Estado nacional inclui três elementos 
fundamentais que o distinguem dos modelos de Estado 
vigentes no passado.

Com base no enunciado, assinale a alternativa CORRETA 
que apresenta estes três elementos constitutivos do Estado 
moderno. 

a) Território, povo e poder subordinado.   
b) Povo, religião e poder subordinado.   
c) Representação política, povo e fragmentação do poder.   
d) Mercado ampliado, povo e poder global.   
e) Território, povo e poder soberano.   

9. (UEL)  Considerando as fronteiras entre religião e 
política, com base nos conhecimentos sobre Estado 
Moderno, assinale a alternativa correta. 

a) O caráter laico pressupõe a separação entre Estado e 
religião, garantindo que os valores e os dogmas religiosos 
não determinem as questões de Governo e de Estado.   
b) O Estado neoliberal define-se pela participação de 
líderes religiosos em partidos políticos e em cargos no 
Executivo e no Legislativo.   
c) A antiga e estreita relação entre Estado e religião 
firma-se, institucionalmente, nos regimes democráticos 
representativos, servindo como um instrumento de sua 
consolidação.   
d) Na democracia, o aumento de líderes religiosos em 
cargos do Legislativo permite que as leis aprovadas sejam 
moralmente universais, pois são formuladas a partir de 
princípios religiosos.   
e) Um dos aspectos centrais do Estado laico é a proibição, 
na sociedade civil, de manifestações e práticas de diferentes 
grupos religiosos porque prejudicam a isenta participação 
cidadã.   
 
10. (UEM)  A respeito das relações entre Estado e 
sociedade, assinale o que for correto. 

01)	 A Constituição de um país é um conjunto de orientações 
que não se configura como normas que devem ser 
obrigatoriamente seguidas pela legislação vigente.   

02)	 Os direitos à liberdade, à igualdade e à propriedade são 
elementos-chave na construção dos Estados modernos.   

04)	 O cumprimento da jornada de trabalho deve ocorrer 
considerando-se o lazer, que é um direito social garantido 
por lei no Brasil.   

08)	 Segundo a Constituição que vigora no Brasil, o Estado 
pode abdicar do seu dever de segurança do território 
nacional caso encontre na sociedade civil e em agentes 
privados pessoas e grupos mais capacitados para realizar 
essa função.   

16)	 Os procedimentos que asseguram o direito a um 
julgamento justo, conduzido por defesa ampla e por juízes 
imparciais, consistem em um valor democrático do Estado 
moderno.   

Gabarito:  

1: 02 + 04 + 08 = 14.
2: [A]
3: [D]
4: [C]
5: [E]

6: 01 + 04 = 05.
7: 01 + 04 + 16 = 21.
8: [E]
9: [A]
10: 02 + 04 + 16 = 22.


